

下了包茂高速公路一进延安市洛川县，首先撞入视线的就是洛川苹果产业园区，巨大的红色苹果造型可以说是当地的一个地标了。

当然，对于洛川县而言，其第一地标无疑是1937年8月的洛川会议会址。

洛川会议写进了中学历史课本，其名可谓深入人心。

洛川会议是中国共产党从国内战争到抗日战争的历史转折关头召开的一次重要会议。它正确分析了抗日战争开始后的形势，确定了共产党和八路军在新形势下的战略任务，制定了中国共产党各方面工作的基本政策，解决了抗日民族统一战线中共产党的领导权问题，坚持了统一战线中独立自主原则。它向全党指明了抗日战争的方向和争取抗战胜利的具体道路。

这些研究成果让所有参观者深知洛川会议的重要性，洛川县在中国现代史上的地位。



②



③



④



⑤

图片说明

- ① 洛川会议纪念馆大门
- ② 洛川会议会议室旧址
- ③ 洛川会议警卫队旧址
- ④ 洛川会议纪念馆由多个院落组成
- ⑤ 主题雕塑《全民抗战走向胜利》



①

全面抗战序幕就此拉开

红军与东北军洛川会谈 1

我们是在早上出洛川县城的，阳光明媚，通往洛川会议纪念馆的公路两边都是苹果地，果树一望无际。

洛川会议纪念馆位于县城北约10公里处的永乡镇冯家村。冯家村紧邻阿寺村，这里有“中国苹果第一村”的美誉，路边就是醒目的大招牌。据新闻媒体报道，这里的苹果也成为国内举办的一些重大活动的指定水果。

我们是当天洛川会议纪念馆的第一批参观者，早上的阳光暖暖地倾泻下来。静静的参观环境不仅给人带来田园般的温馨，更让人得以沉浸在老屋旧院中，感受那段波澜壮阔的历史。

洛川会议纪念馆由多个坐北朝南的砖窑院落组成，大门则坐东朝西。进入大门，中心花园就是主题雕塑《全民抗战走向胜利》，雕塑高7.7米、宽11米，反映了洛川会议之后在毛泽东、张闻天、朱德、周恩来等老一辈无产阶级革命家的领导下，长城内外、大江南北全民抗战的火热场面。

站在雕塑前回望历史，这里不仅召

开过洛川会议，还举办过同样意义重大的洛川会谈。

1935年12月，中共中央在陕北的子长县瓦窑堡召开了中央政治局扩大会议（即瓦窑堡会议），决定建立广泛的抗日民族统一战线。为实现这一战略目标，中共中央和红军对张学良的东北军做了大量的团结争取工作，还将被红军俘虏的东北军团长高福源派了回去。

1936年1月，高福源来到驻扎在洛川的东北军王以哲军部，向张学良的这位心腹大将详细报告了他在陕北苏区的所见所闻。随后，张学良也感受到了中国共产党的诚意，很快就提出要与中国共产党正式代表会晤商谈。没过多久，中共特使李克农便与东北军代表在洛川进行了第一次接触。

在洛川会议纪念馆的院落里有一个六柱亭子“合作亭”，亭子里摆放着一个巨型的铁碌碡。这一见证历史的文物被称为“革命战争年代的压路机”。1936年，为了便于张学良进行洛川会谈，东北军在洛川县城

外修建了一个临时军用飞机场。铁碌碡就是当年修建机场跑道用来碾压的工具。

1936年3月4日，张学良驾机从西安飞抵洛川，与李克农进行了第二轮会谈。会谈中，张学良对第一阶段会谈达成的几项口头协议完全同意，并要求中共派更高级别的代表，选择适当的时间与地点进行高层次会谈。在此基础上，周恩来与张学良在延安城内的天主教堂进行了高层会谈，双方达成“联蒋抗日”的协议，形成了红军与东北军、西北军“三位一体”合作抗日的新局面。

洛川会议纪念馆的工作人员说，相比于众所周知的洛川会议，知晓洛川会谈的人并不是很多，但是洛川会谈同样意义重大，影响深远。“洛川会谈和延安会谈的成功，对陕北根据地的巩固、‘西安事变’的和平解决和国共第二次合作产生了深刻的影响，也为洛川会议的顺利召开创造了必要的条件。所以，我们讲洛川会议，首先要了解洛川会谈和延安会谈。”

全面抗战的序幕就此拉开 2

取得抗战的胜利，必须全国总动员，不分男女老幼，有钱的出钱，有力的出力，有知识的出知识，进行全民族的抗战。

会议讨论的另外一个焦点是国共两党关系问题。毛泽东强调，要保持共产党在政治上、组织上的独立性，必须坚持统一战线中的无产阶级领导权，吸取1927年大革命失败的教训，对国民党的反共倾向保持高度的警觉性。同时要团结全国各阶层民众进行抗战，建立各党、各派、各界、各军的统一战线，建立工农兵学商一切爱国同胞的统一战线。在农村要实行减租减息，团结各阶层农民，也要团结开明士绅和地主参加抗战，对资产阶级、民族工商业者、知识分子的政策也要有相应的改变。

1937年8月22日，洛川会议召开，与会人员包括中共中央政治局委员和候补委员22人。会上，毛泽东作了关于军事问题的报告。他透彻地分析了当前抗战的形势，由于敌人方面的强大而我们力量的弱小，抗日战争必然是一个持久战。

1937年8月25日，会议的最后一天通过了《中共中央关于目前形势与党的任务的决定》《中国共产党抗日救国十大纲领》和毛泽东为中央宣传部起草的关于形势与任务的宣传鼓动提纲《为动员

一切力量争取抗战胜利而斗争》。

同一天，中共中央革命军事委员会主席毛泽东同副主席朱德、周恩来发布关于红军改编为国民革命军第八路军的命令。随后，朱德、彭德怀向国民政府和全国民众发布了就任八路军总指挥、副总指挥的就职通电，慨然宣示：“日寇进攻，民族危急，敌军请缨杀敌，义无反顾。兹幸国共两党重趋团结，坚决抗战，众志成城！”“愿追随全国友军之后，效命疆场，誓驱日寇，收复失地，为中国之独立、自由、幸福而奋斗到底！”

站在地面坑洼、采光不好的窑洞里，遥想1937年的那个夏天，在中华民族的危急关头，全面抗战、全民抗战的序幕终于就此拉开。

洛川会议旧址院落的一些墙壁上再现了当年“团结一致，共同抗战”等宣传标语，也凸显着“全民抗战发起地”“八路军诞生地”“国共二次合作起源地”“毛泽东军事领导地位奠基地”等历史定位语言。走过一间间窑洞，看过一件件文物，凝视这些话语时会更深刻领会曾经的历史抉择。

苹果改变了今天的洛川 3

经过持续30多年的发展，洛川苹果在种植规模、产品质量和品牌知名度等方面都实现了飞跃，在国内农产品领域拥有巨大话语权。驻足洛川苹果产业园区，会展中心、交易仓储、物流配送、农资交易、产业加工、科技研发、文化展示、配套服务和金融服务等功能区跃然眼前。洛川县豪气地称，

要打造全国苹果物流集散、价格形成、信息传播、技术交流和会展贸易中心，发展成引领中国苹果产业的新航母。

带着洛川苹果再上包茂高速公路，一路上可见洛川苹果的大型户外广告——苹果已经改变了今日的洛川。

文/图 霜枫酒红

离开洛川会议纪念馆，车行“苹果之乡”，空气中似乎满是苹果的香气。洛川地处渭北黄土高原，年降水量超过600毫米。20世纪80年代逐渐形成“苹果是洛川最具优势的产业”“把发展苹果产业当作振兴洛川经济的突破口和支柱产业来抓”的共识，制定苹果生产发展规划。